

推进乡村振兴 助力共富先行

三门核电与三门县企地共建“零碳示范村”

严佳璐 王 勋 陶春阳



浙江是我国核电事业发展的摇篮和起航地。

从浙江省台州市三门县城出发，沿着228国道行驶约30公里，蓝天下，海湾边，矗立着浙江第二座核电站——三门核电站。在三门核电站南边，坐落着由大冲、里峙、前墩3个自然村组合而成的村庄，因与核电站相邻，遂取名三核村。地缘相近，相似的名字将三门核电站与三核村紧紧地联系在一起。

近日，三门核电、三门县以三门县健跳镇三核村入选浙江省第二批低(零)碳村试点创建单位为契机，结合双方优势和发展需要，以资源“共联”为引擎，以组织“共建”为基石，以产业“共富”为目标，以“绿色零碳”为途径，创新打造“核我一家”党建联建企地共建品牌，建设“零碳示范村”。

核力量 助力清洁能源示范省建设

三门核电坐落于三门县东端，濒临三门湾，厂址自然条件优越，三面环海，西侧有山体形成的自然屏障，占地面积3000亩左右。

三门核电项目规划建设6台百万千瓦级的核电机组，分三期建设。一期工程于2009年4月19日正式开工，



三门核电站

1、2号机组分别于2018年9月21日、2018年11月5日商运。2021年12月，三门核电一期工程荣获国家优质工程金奖。1、2号机组采用第三代核电技术AP1000，最大特点是采用了“非能动安全系统”，更加确保电站的

安全性。

截至去年底，三门核电一期工程累计发电量734.81亿千瓦时，相当于减少燃烧标准煤2076.71万吨，减少排放二氧化碳5417.69万吨，相当于造林18.68万公顷。在为人民群众带去更多清洁电力的同时，更好守护绿水青山，赋能美好生活。

去年6月，随着一声号令，三门核电二期工程，3、4号机组正式开工建设，这也标志着三门核电踏上新时代高质量发展的新起点。

未来，6台机组全部建成后，三门核电的总装机容量将达到750万千瓦，年发电量可达到600亿度，相当于三峡水电站年发电量的6成，“十四五”期间浙江省全社会用电量的11%左右。届时，三门核电站将成为助力浙江省建设国家清洁能源示范省、保障国家能源安全和促进碳达峰、碳中和的重要力量。

美丽乡村 三核村的“零碳”未来

走进三核村，宽阔的河流绕村而过。每到夏季，万亩荷塘展现“映日荷花别样红”的诗情画意，在接天莲叶中，高天祥艺术馆翰墨飘香。一幅美丽乡村画卷徐徐展开。

2021年9月2日，中共浙江省委组织部、浙江省农业和农村工作领导小组联合发文明确三门核电结对帮扶三门县健跳镇三核村。在中核集团党组、中国核电党委的坚强领导下，在浙江省、台州市、三门县各级政府指导下，三门核电坚持因地制宜，突出重点，形成了党建引领融合创新，基础建设改善村貌，“硬核”工程带动发展的特色模式。

在三门县、三门核电的共同努力下，三核村集体经济不断壮大，“红美人”、林山鸡、荷塘鸭、生态甲鱼等土特

产持续畅销；村容村貌不断改善，水库除险加固、道路硬化、村便民服务中心等一批基础设施建设工程顺利完成；村民幸福指数不断提升，不少村民就近到核电工程项目就业；闲置土地充分利用，“核电共享农场”生机勃勃。

去年10月28日，三核村入选浙江省第二批低(零)碳村试点创建单位。目前《三门县健跳镇三核村零碳宜居示范村规划》正在编制中，将为强化低碳农业、提升乡村环境、打造特色民宿、创新特色生态农业提供有力支撑。

以此为契机，三门县与三门核电共同开展“零碳示范村”建设，重点锚定“新能源建设+特色农产品产业”，推动村集体经济持续做大，努力实现全体村民增收致富，力争成为全要素零碳乡村样板、零碳未来乡村全国样板，实现“绿水青山”向“零碳富地”转型升级。

“核我一家” 打造企地共建品牌

为深入贯彻乡村振兴战略，全面落实浙江省“两个先行”重大决策部署，2月9日，三门核电有限公司与三门县政府签署党建联建、共富先行、企地共建“零碳示范村”协议。

协议明确，双方将聚焦乡村振兴和共同富裕主题主线，在支部共建、清廉村居、产业培育、绿色帮扶、科普文化等方面开展共建工作，以“核我一家”党建联建助力共富先行，企地共建“零碳示范村”。

党建联建、企地共建“零碳示范村”是地方政府与央企共同推进乡村振兴工作的有力探索，是一条央企创富带富帮富的“硬核”新路径，将有效促进双方优势互补、高效联动、深度融合。

本次企地共建将以满足群众对美好生活的向往为出发点，努力建设一个以零碳能源为基底、低碳产业为支撑、零碳生活为风尚的高质量发展乡村示范区，推动三核村集体经济发展，加快生态农产业结构升级，打造浙江省乃至全国的零碳乡村创新发展示范基地。三门核电将以中核集团人、中国核电人的责任担当和实干作为，与三门县各级组织一条心、一起干，为浙江省高质量发展建设共同富裕示范区贡献“核动力”。

接下来，三门县、三门核电将以党建联建为抓手，结合三核村的产业特点及发展实际，共同打造“零碳示范、生态休闲、乡风文明、产业兴旺、环境宜居”的高质量融合发展现代化美丽乡村。



三核村与三门核电一山之隔 (图片由三门核电有限公司提供)



三门核电乐队在工程现场演唱《祖国需要我》

放假不忘贷 助企“开门红”

江维海 戚诗偲 周云曙



迈好第一步，冲刺开门红。

充裕的资金是企业稳健经营不可或缺的基石，浙江银保监局指导辖内机构在节日期间持续稳妥做好金融服务工作，提升金融服务质量，保障资金总量满足市场总体需求。温州银保监分局指导温州银行、华夏银行温州分行站稳人民立场，牢记“放假不忘贷”的责任担当，落实“抢先机、拼经济、奋力实现开门红”工作要求，积极响应、挖掘市场主体信贷需求，持续提升信贷投放精准度，助力企业转预期、提信心、促发展。

温州银行 75亿力挺“开门红”

工人们紧张作业，挖掘机、推土机轰鸣，重型卡车来回穿梭……在平阳萧江千亩工业园区内，SMS熔喷医用新材料生产线建设项目工地上一派热火朝天景象。

2022年末，位于平阳的温州某科技有限公司启动生产线升级项目建设，预计建成后SMS熔喷医用新材料年产量预计可达到7000吨。获悉企业项目上马在即，温州银行金融服务团队第一时间帮助企业提报融资材料、设计服务方案，以超快的速度提供信贷资金2000万元，送去了新年第一笔金融“红利”。

据温州银行统计，今年1月份，该行新增贷款投放75亿元，为2023年温州实体经济发展铺好“金融第一块砖”。



温州银行工作人员在平阳萧江塑料企业走访 陈波 摄

高效服务的落地，得益于温州银行为服务制造业企业转型需求所建立的绿色通道机制。据悉，该行围绕浙江银保监局传统产业改造提升、先进制造业发展、产业基础再造等重点领域提升服务质效要求，将“百名行长进百企”和“三服务”活动与日常工作有机结合，全面开展实施“伙伴银行·小微企业共成长”计划，不断拓宽对小微开发单位、小微园、产业园和工业园的服务边界。浙江银保监局持续指导温州银行锚定市场重点领域，积极开展经营转型，增强金融服务质效，加大对实体经济支持力度，助力市场主体培育发展动能。

专精特新是制造业企业未来高质量发展的重要方向，也是强链补链的关键所在。近年来，温州银行不断探索科创企业融资，让“专利”变“红利”、“知产”变“资产”。

“吃过技术受制于人的苦，我们企业更重视研发投入。”浙江瓯博斯油脂科技有限公司是国内首批突破人造奶油生产设备研发技术的企业，在研发资金告急之时，温州银行通过引入政策性

担保公司破解企业困局。经过一年的投产，企业发展势头强劲，在奶油链上实现“加速跑”。

温州银行在多年实践中对知识产权融资进行迭代升级，对制造业企业掌握的技术、研发的成效、形成的品牌等知识产权、商标权制定专属评价模型，通过“知识产权+”的服务模式，匹配企业不同发展阶段的服务需求。位于瑞安市塘下肇平洋中村工业园区内的某汽车配件有限公司，便是通过温州银行专利权质押顺利获贷的企业之一。

在加大制造业信贷投放力度的同时，温州银行也持续提升服务质效，积极探索落实“连续贷+灵活贷”机制，尤其在有效缩短资金接续间隔、提升企业流动资金稳定性、降低企业融资成本方面持续加码，为制造业企业平稳运行护航。

据相关数据显示，2022年全年，温州银行因类施策纾解堵点，为超8100户客户提供无还本续贷285亿元，减免各类手续费85.96万元，贷款利率比去

年平均利率下降35个BP，以真金白银为企业纾困解难。

华夏银行温州分行 暖心服务出实招

“订单是企业‘开门红’的保障，华夏银行温州分行给了我们‘开门红’的底气。”温州某阀门公司负责人于先生表示。

该企业是国家级高新技术企业、省科技型中小企业，随着经济全面复苏，年初订单大量增加，急需借贷用于批量采购原材料，但又无法提供多余抵押物。了解情况后，华夏银行温州分行迅速行动开展调查，在充分了解企业经营状况后，发放了300万元“科创指数”信用贷款，帮助企业解决融资难题。在这背后，是温州银保监局指导华夏银行温州分行持续深化应用科创指数，破除银企信息不对称难题，加大科创指数金融产品供给，大力发展科技金融业务。

为深入实施小微金融服务“滴灌工程”、深化“三服务”、助力企业开门红，华夏银行温州分行积极借助企业纳税、物流、科创指数等信息，主动对接小微企业金融需求，强化信用产品服务等方式，打造金融服务“快车道”，全面提升小微企业信贷获得感。

这是华夏银行“放假不忘贷”的一个例子。截至1月末，华夏银行温州分行小微贷款余额111.9亿元，今年以来新投放8.89亿元，惠及小微企业2268户。

服务实体经济，彰显金融赋能担当。华夏银行温州分行勇扛地方金融主力军的使命担当，认真落实服务企业的系列工作举措，春节假期不停工，为企业服务“不打烊”，不断提升金融服务能力，切实支持和促进地方经济的发展。

不久前，温州一电气公司因生产规模扩大，急需融资购置厂房，且需要长期使用贷款。但日常贷款的授信期限、用款期限均为1年，到期需要提前筹集还款资金，且需再次通过审批才能重新获得贷款。这就导致企业疲于应付资

金流转。

华夏银行温州分行了解到该企业困难后，认为“厂房按揭贷”产品能够很好地满足其需求，并于1月初为企业快速高效地审批、发放了1笔10年期总额2637万元的贷款。企业负责人张先生激动地说：“华夏银行及时助力，资金到位了，公司提升现有产能也有保障了。”

据悉，为有效引导和激励全行推进

制造业贷款领域业务，华夏银行温州分行在审批、定价、考核等方面制定出台了专项措施和优惠政策，快速响应基层诉求，有效解决痛点堵点。一是在分行综合绩效考核中增设制造业、制造业中长期贷款相关分值。二是对小微制造业贷款提供优惠定价政策，促进分行对制造业企业加大投放。三是为制造业中长期贷款开通审批绿色通道，保障业务高效落地。



华夏银行温州分行工作人员在企业车间了解生产情况 (华夏银行温州分行供图)



华夏银行温州分行工作人员走访企业调研贷款需求 (华夏银行温州分行供图)